Proč se zajímám o Ekodům.

Převážná část lidstva žije nad poměry blahobytně a zbývající část vyvíjí enormní snahu, dostat se na tuto závidění hodnou úroveň. Vysoká životní úroveň  stojí ale na vysoké spotřebě energie, kterou lidé vyrábí spalováním zdrojů,  vytvářených planetou  stovky milionů let. Její enormně stoupající spotřeba  - důsledek neustálého růstu obyvatel planety spolu se skokově rychlým rozvojem techniky od poloviny minulého století - hrozí  vyčerpáním těchto prakticky neobnovitelných zdrojů. 

Jedním ze způsobů, jak tomu pomoci zabránit je využití pasivní energie slunce, kterou se zabývá svou činností právě Ekodům.

Tvoří ho pár lidí, kteří ví co říct k problematice NED a PED , mají zkušenost, špičkově informují, doposud zdarma.

Mnozí z nás, kteří se snaží myslit trochu dál než jenom na to, jak právě nyní,co nejrychleji a nejlevněji postavit roď.domek a nepodléhají  tržně informačním tokům, potřebují  instituci, kde by  se jim dostalo nepředpojatých, odborně  fundovaných rad, v potřebném rozsahu, za přijatelné ceny.Takové informace se, až na vzácné vyjímky,  těžko sháněly i na místech, která k tomu byla vytvořena a dotována.

Co očekávám od  Ekodomu.

Všechno to, co uvádíte v této Vaší druhé části výzvy k podávání připomínek.

Já osobně bych se připojil k tomu, co nabízí p. Minář,  s tím, že toto by měla být hlavní náplň další existence Ekodomu.  Jednou z takových oblastí  by podle mého názoru, který pramení z mé vlastní zkušenosti, je nepředpojaté, důkladné, všestranně podrobné zpracování znovupoužití nabourané opuky, při výstavbě obytných domů. Především na vesnicích ve středočeské kotlině od Mělníka až po Beroun, ve kterých jsou z větší části domy právě z opuky postavené.

Abych „nenosil příliš mnoho dříví do lesa“, uvedu pro pochopení jednoduše zkráceně můj případ, ze kterého pramení  výšeuvedený návrh. 

Protože jsem pracoval 32 let jako stavební projektant,  projektuji rodinný domek, který bude stavět moje vnučka na pozemku, kde stojí dnes moje, z opuky postavená chalupa-dříve malozemědělská usedlost – která je v katastrální mapě z roku 1876 zanesena jako stávající. Dům je tedy nejméně 140let starý , potrhaný ( od zákl.spáry až pod pozednici), protože nemá základy (z.s.-20cm pod přilehlým terenem , podlaha přízemí je v úrovni terénu) a je roztřásán kolem jezdící enormně těžkou zemědělskou technikou, (vzdálenost ulice od uličního průčelí 3m). Ikdyž mírně,přece jenom je dům zavlhlý, (skvrny se kupodivu neobjevují, ale relativní vlhkost interieru je min 88,  průměr okolo 93, max  až takřka 100stupňů), ke světovým stranám je nevhodně orientovaný. Je napojený na el. energii, vodu a zemní plyn i telefon., a odkanalizován  do jímky na vybírání.V obci není a zřejmě nebude kanalizace(jen 11 p.č.)

Tedy nezateplitelný a pro rekonstrukci na NED nepoužitelný. Protože je ale pozemek obstojně velký 770mq , vnučka  na něm hodlá , po 30 letých  zkušenostech života ve městě a studích na VŠ v Praze stavět rod.domek, ve kterém bude provozovat i svoji živnost. Stávající objekty  budou rozebrány a z nabourané opuky  bude nový domek postaven.

Tento způsob se mi jeví  nejvýhodnější, protože:

· Stávající pozemek umožňuje novostavbu postavit vhodně ke světovým stranám z

· hlediska  získávání pasivní energie ze slunce

· Je napojen na sítě

· „milosrdná“ zeleň bude zachována

· stavba bude okolní zástavbou chráněna proti převládajícím větrům

· Nebude se bourat ani nakládat za pomoci drahé práce a dovozu těžkých mechanizmů

· Ušetřím na nákladech za nákup nových zdících materiálů 

· Na 20kmdalekou skládku odpadu (podle souč.zákona) nebudu odvážet tolik sutě-tedy ušetřím. (jinak bych musil ujet 10ti tunovým náklad.vozem-větší by se na staveniště nedostal-skoro 1500km a ušetřím poplatky za uskladnění na vykázané skládce.

· Nebudu kupovat drahý zasíťovaný pozemek  na okraji vesnice, nebo platit dlouhé přípojky, pokud vůbec by mi je obec byla ochotna povolit ( vždy bude preferovat svoje zájmy)

· Nabouraná opuka je z enviromentálního pohledu nejčistší material, žádná svázaná (šedá) energie. Před 140ti léty ručně natěžen, koň.povozem na stavbu dopraven, ručně do zdí uložen, převážně ručně bude rozebrán a na staveništi ručně přemísťován.

· Masivní stavba bude dobře akumulovat pasivní energii

· Masivní stavba zaručí prostorově statickou stabilitu i v dobách, které, podle pesimistické předpovědi o dnes již takřka nezastavitelných změnách klimatu, bude nezbytně zapotřebí. (příklady destrukce dnes nejpropagovanějších dřevěných staveb nám ukazují sděl.prostředky jako důsledek orkánu v Americe) 

· Masivní stavba zaručí požární odolnost 

· Masivní stavba bude několikrát odolnější proti škůdcům a hlodavcům než dřevěná.

· Na masivní stavbu lze v případě potřeby dodatečně stavět  další podlaží.

· Atd

· Atd

Nevýhodou pro nedočkavé a eventuelně předpojaté, může být  pracnější ruční zdění opuk.zdí   

a možná i menší ochota stavebních firem takovou stavbu provádět. Na druhé straně se jeví 

možnost  provádět stavbu  zednickým živnostníkem, který si vezme na pomoc  naprosto 

podřadné nevyučené dělníky, ochotné pracovat .Ze zkušenosti ale vím, za hodinu se dá 

postavit okolo 3/4mq opukové zdi 35cm tlusté oboustranně lícované. Jednostranně lícované 

do posuvného prkna  to jistě bude rychlejší.

Prozatím se i na vesnici staví  katalogové rodinné domky bez úvah do budoucna, protože 

komplexní  informovanost současných stavebníků je minimální a především primárně firemní. 

Při průjezdu vesnicemi, nebo při pohledu do katastr.map vidím,že nejen způsob  zástavby, 

 ale i  velikost a umístění objektů na parcelách je velice podobné

Proto mám představu, že když by záležitosti komplexního řešení „ postavit dům z nabourané

opuky ujal kolektiv Ekodomu  tak, aby mohl nabízet zpracovaný produkt, měl by uspět  s

nabídkou u obecních úřadů. Pro první průzku zájmu o informace by stačilo posílat přes  poštu                 

 bezobálkové  otevřené dopisy.

Protože komplexní zpracování této tématiky bude vyžadovat  práce odborníků a ti musí 

být zaplaceni, mělo by tomu všemu předcházet jednání na  místech takřka nejvyšších, nebo 

i na politických  stranách a snažit se získat nejen zájem, ale i podporu. Myslím že právě

nyní, kdy už vlastně  začal  předvolební boj, přijít na „zelené“ (přímo na Bursíka) nebo na

ministra zemědělství s tím, jak pomoci vesnici a zemědělcům tím, že nebude další zábor zem. půdy, získat zájem a podporu, by mohlo mít reálnou šanci. Možná, že by to do kolektivu potřebovalo získat nějakého stratega, který by tyto záležitosti zvládnul, třeba i za cenu jeho politické reklamy.

Nakonec této odpovědi na Vaše otázky , bych ještě rád připomenul, že bych si velmi vážil toho kdyby se moje myšlenka v kolektivu Ekodomu uchytila a já bych se mohl na práci přiměřeně podílet. Prosím proto, aby  posuzování vhodnosti a potřebnosti navrhovaného řešení bylo vedeno bez předsudků. Myslím, že návrh je min. rovnocenný  s prací v hliněné sekci.

V žádném případě nesouhlasím s rozpuštěním Ekodomu. 

 Protože jsem zaplatil 100 korunový příspěvek a na sešlost velmi pravděpodobně nepřijedu, (jsem velmi nedoslýchavý a moc platný bych tam nebyl) , prosím Vás, abyste můj hlas připojil k těm, kteří vidí v Ekodomu budoucnost.

S pozdravem Štamberg

.

