Dobrý den,

přicházím s trochu neobvyklou nabídkou. Jedná se o projekt stavby "obytné stodoly" a přidružených zařízení na samotě v podhůří Jeseníků a nabízím možnost se na této stavbě podílet.


Nejprve stručně představím celý projekt. Stavba je umístěna na Hanušovické vrchovině (podhůří Králického Sněžníku) nedaleko hranice Čech a Moravy, na jižně orientované 3ha louce v 600 m n.m. a 1,5 km od nejbližších stavení. Pozemek vytváří ohraničenou klidnou enklávu na okraji pastvin, zabíhající do lesa. Poblíž je stará křižovatka polních cest s kamenným křížem. Z pozemku je výhled do údolí Moravy a o kus dále na celý hlavní hřeben Hrubého Jeseníku. Prozatím je zde vybudována studna, nádrž na pitnou vodu a přívod vody k domu. Naplánována a povolena je stavba domu (v současnosti jako stodoly se sušárnou, v budoucnu obytné) a další stavby, které by zajišťovaly dobrou obyvatelnost a soběstačnost místa - sklep, nádrže na dešťovou vodu, odpadní jímka, větrné čerpadlo a malá větrná elektrárna. Návrh domu ctí původní architekturu (sedlová střecha a obdélníkový půdorys cca 6,5x15,5m) a vhodné zasazení do krajiny. Dům je navržen z přírodních materiálů (dřevo, sláma, hlína). Vše je vedeno myšlenkami na zachování „toku energií“ (voda, odpady, topení,..) a soběstačností celku, návazností na krajinu a minimální zátěží životního prostředí. 


Na počátku úsilí byl záměr vybudovat převážně soběstačné místo pro bydlení a hospodaření, které by následně mohlo sloužit i jako zázemí pro další "bohulibé" sociální, duchovní či kulturní aktivity (řemesla, meditace, cvičení,…). S prvními pracemi a stavbami jsem začal kolem roku 2005. Můj původní záměr ohledně bydlení a hospodaření se za poslední roky dosti změnil. Nyní (již s rodinou) neuvažujeme, že bychom místo v budoucnu využili ke svému bydlení a hospodaření. A to nám právě dovoluje, abychom určité možnosti jeho využití a podílení se na něm, mohli nabídnout i dalším lidem. V současnosti zde sbíráme byliny a staráme se o základní údržbu místa. Vzhledem k tomu, čeho zde již bylo dosaženo, myslíme, že by bylo dobré, kdyby byly postaveny a dokončeny hlavní stavby a místo tak mohlo posloužit lidem k vhodným aktivitám (např. pobytové výukové semináře, meditace, terapie či cvičení, včetně duchovních nebo i třeba přírodě bližší způsob rekreace). Díky postaveným či povoleným stavbám by zde mohlo být zajištěno základní soběstačné vybavení vodou, teplem i elektřinou. Nabízíme tedy (jednotlivcům či skupinám) možnost, se na stavbě podílet a získat tak buď zkušenosti s přírodními materiály a tradičními stavebními postupy nebo možnost užívat místo po dokončení.


Dále uvádím pár základních možností účasti na stavbě a užití místa:

1/ zájemcům o přírodní stavební materiály a tradičnější způsoby stavění, bych rád umožnil, aby se postupně seznámili s jednotlivými částmi stavby a získali tak zkušenosti s těmito materiály a postupy. Výměnou za práci na stavbě v tomto případě jsou cenné informace a zkušenosti. Naší snahou je také, aby práce sama byla naplňující a plnila i funkci "terapeutickou", a proto v neposlední řadě by přínosem měl být i nemalý význam smyslu práce vlastní silou a pobyt na místě samém. 

2/ lidem, kteří by se na stavbě chtěli podílet více či se v této práci již vyznají, mohu odměnou nabídnout možnost využití místa po jeho dokončení (např. k pobytu či pořádání určitých akcí).

3/ pokud by měl někdo zájem podílet se na celém projektu ve větším rozsahu (pracovně, časově nebo třeba i finančně) je zde možnost domluvy na způsobu následného pronájmu nebo nakonec i spoluvlastnictví domu.

Nebráním se ani myšlence na využití stavby pro uspořádání workshopů ohledně práce se dřevem, slámou či hlínou, pokud by zde někdo chtěl takovéto akce uspořádat. I to by mohla být vhodná forma vzájemné pomoci. 

Ač většina věcí ohledně projektu a povolování všech staveb je již hotová, určitě je zde prostor a uvítám i odbornou pomoc projektanta (konzultace, dokončení posledních výkresů, …).


Záměrně se zde nezmiňuji o penězích a rozpočtu staveb. Všechny stavby, přestože jsou projektovány jako velmi nízkonákladové a jsou realizovány převážně svépomocí, rozhodně nejsou zadarmo a v našem rodinném rozpočtu stojí hodně peněz. Prozatím jsem do všeho investoval a pravděpodobně i nadále budu investovat sám. Přesto i zde je možnost zapojení se do celého projektu (jak ve smyslu spolufinancování tak finanční odměny za práci). Základní myšlenka však zůstává jak byla popsána výše, tedy na společné sdílení práce, místa, času a zkušeností. Pokud někoho napadnou další možnosti, vše je otevřené. Jistě bychom uvítali, pokud by se sešla skupina lidí, kteří by vše sdíleli společně nebo jednotlivec (či „rodina“), který by chtěl místo dlouhodoběji užívat k pobytu a hospodaření. Záleží na odezvě zájemců o tuto nabídku, podle které se pak mohou odvíjet další kroky..


Předpokládaný hrubý harmonogram stavby (který se jistě bude měnit():

léto 2014 – příprava místa, nářadí a strojů ke stavbě, vyčištění místa stavby od náletových dřevin, zajištění hranic pozemku,

podzim 2014 – zdění: stavba základových patek, základů pro topeniště, středové stěny, hrubá stavba kamen, pece a části komína,

leden a únor 2015 - zajištění a příprava dřeva na stavbu,

březen a duben 2015 - dokončení zdiva a všech přípravných prací a začátek stavby dřevěné konstrukce,
červen až září 2015 - dokončení tesařských prací, pokládka střechy, postavení slaměných stěn a osazení oken a dveří. A možná i základní vnější omítnutí.

A dále dokončení pece, sušárny, kolaudace a následně další dokončovací práce v průběhu roku 2016.


Zájemce prosím, aby se ozvali na můj e-mail jidrbal@seznam.cz do konce dubna. Napište také svoji konkrétnější představou o své účasti, zájmu a odkud jste se tuto informaci dověděli.

Nakonec dodávám pár informací o mně. Vystudoval jsem krajinářství na ČZU. Zhruba od roku 2000 jsem se začal seznamovat se stavbami z přírodních materiálů (převážně v zahraničí) a zároveň jsem v hornatějších částech Čech a Moravy hledal místo vhodné k hospodaření a bydlení. V roce 2007 jsem se podílel na vedení stavby prvního oficielně povoleného rodinného domu v ČR ze dřeva, slámy a hlíny. Více jsem se také zajímal a věnoval ekologii hospodaření, bylinářství a dalším tradičnějším činnostem (pletení z proutí, pečení chleba, vaření piva,..). Posledních asi 6 let žiji znovu převážně v Praze.

Pro lepší představu ještě přikládám pár odkazů na stavby a přístupy, které z větší části konvenují našemu přístupu:

http://www.youtube.com/watch?v=nNCKKnS2RS4
http://www.youtube.com/watch?v=CVk42Q3XJWU
http://www.youtube.com/watch?v=2dBSHHxL2LU&list=PLC6BDBCA4F875D6C8
S přáním všeho dobrého se prozatím loučím.

Jiří Drbal

