Dotaz
Parcela KN je bez LV, parcely ZE nejsou v dané lokalitě vedeny. Požádali jsme Katastrální pracoviště Vyškov o opravu tohoto stavu.

Domníváme se, že katastr by měl provést opravu v souladu s vyhl. č. 190/1996 Sb., § 66 odst. 11, písm. b), protože v této lokalitě nejsou evidovány žádné vlastnické  vztahy.

Oddělení dokumentace na katastrálním pracovišti nám nemůže udělat srovnávací sestavení ani výpisy z LV k daným parcelám, protože nejsou zapsány v SPI.

Byli jsme odkázáni na oddělení aktualizace, které by mělo provádět opravy.

Na základě naší žádosti o opravu nám bylo sděleno níže uvedené:

„Vzhledem k tomu, že již nelze obnovit stav parcel PK, neboť od června

roku 2001 přešel katastr nemovitostí na nový informační systém katastru nemovitostí (ISKN), tento však neumožňuje zavedení parcel PK do souboru popisných informací (SPI). Tyto parcely jsou doplňovány do souboru geodetických informací (SGI) postupem dle § 84 odst. 2 vyhl. č. 190/1996 Sb. 

K dořešení je nutno doložit odpovídající výsledky zeměměřičských činností.“

Domnívám se, že tuto opravu by měl provést katastr, formou neměřického ZPMZ, viz § 66 odst. 11, písm. b) vyhl. č. 190/1996 Sb., nikoli Město Vyškov  na svoje náklady. Vzhledem k tomu, že těchto oprav stejného typu máme hodně a mnohdy na rozsáhlém území, a to v k.ú. Vyškov a k.ú. Dědice u Vyškova, potřebujeme vědět jak v této záležitosti postupovat, nebo jak tyto chyby řeší na jiných katastrálních pracovištích.
Oslovení geodeti nám sdělili, že není možné vytvářet zeměměřickou činnost

v lokalitách, kde nejsou založeny právní vztahy.
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